

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

就中黎建交50周年

习近平同黎巴嫩总统奥恩互致贺电

新华社北京11月9日电 11月9日,国家主席习近平同黎巴嫩总统米歇尔·奥恩互致贺电,庆祝两国建交50周年。习近平在贺电中指出,中黎建交以来,两国关系稳步发展。中黎各领域合作日益深入,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解、相互支持,树立了大小国家平等相待、互利共赢的典范。我高度重视中黎关系发展,愿同奥恩总统一道努力,以两国建交50周年为契机,巩固双方政治互信,深化务实合作,推动中黎友好合作关系迈

上新台阶。中方将继续为黎方抗击疫情、发展经济、改善民生提供帮助和支持。奥恩在贺电中表示,黎中建交50年来,两国在政治、经济和文化等各领域开展了建设性合作。黎方感谢中方支持黎巴嫩主权、独立和领土完整,支持黎巴嫩的正义事业,支持黎方抗击新冠肺炎疫情。黎方珍视对华关系,高度评价中国发展成就,期待进一步加强中黎合作,造福两国人民。

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版
引领·服务·联系 2021年11月10日 星期三 辛丑年十月初六 总第9720期 今日
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号 1-7 8版

中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

新时代 妇女工作高质量发展 头条新闻

江苏徐州“六个一”行动创新打造红色宣传品牌

“淮海女儿”成女性奋斗担当的精神力量

中国妇女报全媒体记者 茹希佳

“也曾沧桑了如花的容颜,冲天干劲不输儿男,也曾挺身而出走在人前,只为创造美好今天……”深秋时节,一首徐州市妇联精心原创的“淮海女儿”之歌《花为你开满天》唱响了这座红色的英雄之城,在建党百年的重要时间节点上,江苏省徐州市妇联主动作为,乘势而上,挖掘红色资源,做强舆论声场,围绕凝聚一个“淮海女儿”精神、原创一首“淮海女儿”之歌、打造一个巾帼党性教育基地“淮海女儿”展厅、开展一百场“淮海女儿”乡村讲演活动、举办一场“淮海女儿”融媒体创意大赛、建立一支“淮海女儿”先锋队等“六个一”行动,强势打响了“淮海女儿”红色宣传品牌,引领百万“淮海女儿”成为“强富美高”新徐州建设的重要力量。

“淮海女儿”精神引发全城热议

精神所在就是力量所在、信心所在、希望所在。习近平总书记指出,要把优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来。

- 把妇女思想政治引领工作,激发全社会团结奋进的巾帼力量作为全会工作的重中之重,在淮海经济区妇女事业发展史中首次面向社会,征集凝练“淮海女儿”精神内涵,唱响主旋律、弘扬正能量
- 倾力打造“淮海女儿”巾帼党性教育基地,挖掘、整理、研究、论证徐州百年来的巾帼英豪、道德模范、科技工匠等,梳理革命领导人红色家书,用好红色资源和身边榜样来教育引导激励广大女性和家庭
- “淮海女儿”先锋队重点开展妇女创业就业、家庭教育指导、家事关爱等公益志愿服务行动,倾心为妇女儿童办实事、解难事,切实提高妇女儿童获得感、幸福感、安全感

今年以来,徐州市妇联紧紧围绕中心、服务大局,把妇女思想政治引领工作,激发全社会团结奋进的巾帼力量作为全会工作的重中之重,在淮海经济区妇女事业发展史中首次面向社会,征集凝练“淮海女儿”精神内涵,唱响主旋律、弘扬正能量。

徐州市妇联主席刘红梅告诉中国妇女报全媒体记者:“淮海女儿”是徐州优秀女性的代名词,是“党的女儿”的组成部分。“淮海女儿”精神的凝练,前期经过向社会广泛征集表述语,先后举办了红色文化与“淮海女儿”精神专家研讨会,进行不同层次的梳理解读,分别征求了机关干部、

专家学者、女性典型、基层代表、最美家庭等社会各界的意见建议,并进行了网络投票、专题调研,通过集思广益、融会贯通,从征集的177条表述语中重点归纳出3条,为了挖掘提炼得更精准,又进行了社会投票,确定了“淮海女儿”精神表述为“解忧家国 大义大美”。“解忧家国,一方面取自西汉在为民族团结、国家统一的历史伟业中作出重要贡献的刘解忧公主的名字;另一方面,激励徐州女性为了国家、民族和家庭的进步与发展而担当作为;大义大美,大义取自徐州人文精神中的有情有义,大美则体现徐州女性对真善美的不懈追求,内外兼修。”刘红梅解释道。

随后,徐州市妇联把凝练出的“淮海女儿”精神融入歌曲创作之中,讴歌徐州女性的爱国情怀和光辉风采,便产生了脍炙人口的原创歌曲“淮海女儿”之歌《花为你开满天》。如今,在徐州市各级妇联的各类活动中,成为妇女群众熟悉的背景音乐,也将“淮海女儿”精神融入了老百姓的日常生活。

(下转2版)

走亲戚档案

2021年9月14日
陕西省榆林市绥德县郝家桥村 侯志荣家

喜讯捐给总书记

我家现在是不愁吃,不愁穿,光景一年比一年好,这些好生活离不开党的好政策。如果总书记再来,我要给他讲一讲我们这个大家庭的新变化。

侯志荣



侯志荣和老伴在院子里剥玉米。

中国妇女报全媒体记者 党柏峰
马蕊

院子里阳光正好,儿媳正在做饭,锅里煮着面条,一股热气正往外冒,侯志荣和儿子坐在院子里晒着太阳,商量着明年干点啥。

儿子儿媳本来在外面打工,侯志荣说现在党的政策好,可以回乡创业,搞个养殖场,一样能致富。侯志荣清晰地记得一份关心和嘱托。“看到你们一家人日子越过越好,人丁兴旺,我感到很欣慰。”2021年9月14日,习近平总书记来到陕西省榆林市绥德县郝家桥村贫困户侯志荣家里,与他亲切地拉起了家常。

“总书记来到厨房,看了我家的灶台,还问包子是什么馅儿的。”郝家桥村村民侯志荣回忆道,总书记坐在炕边,亲切地拉起家常,“就像来了个亲戚,可亲切了!”

“这几年,我们家和村里都发生了很大的变化,光景越过越好。”侯志荣告诉中国妇女报全媒体记者。

好生活离不开党的好政策

好生活离不开党的好政策,向总书记汇报家里情况时,侯志荣把这句话重复了许多遍。

侯志荣家有5个孩子,他有腿病,劳动受限,媳妇有乳腺癌,家里还有年迈的老母亲,日子过得非常艰难。“我记得2013年那会儿,过年连买肉的钱都没有。”说起以前的生活,侯志荣心酸不已。“2014年,我们家申请了贫困户,按照党的政策,扶贫干部帮助我开了一个小型加工厂,加工小米、高粱米等,闲时还会打其他零工。在各方帮扶下,家里终于脱了贫,脱贫后,日子过得越来越好!”

(下转2版)

八部门联合部署校外培训广告管控工作

集中时间、集中力量 清理存量、杜绝增量

中国妇女报全媒体消息 为进一步落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》有关要求,近日,市场监管总局会同中央宣传部、中央网信办、教育部、民政部、住房城乡建设部、国资委、广电总局研究出台《关于做好校外培训广告管控的通知》(以下简称《通知》),就做好校外培训广告管控工作作出部署。

《通知》要求,地方相关部门要在党委、政府的统一领导下立即开展专项行动,严格按照有关政策文件要求,不区分学科、非学科类,集中时间、集中力量对校外培训广告进行全链条清理,清理存量、杜绝增量。立即组织主流媒体及其新媒体、网络平台企业、户外广告位经营单位等相关市场主体开展自查整改。对重点媒体、网络平台企业、主要校外培训机构及广告经营企业开展联合约谈等,从严查处违法违规校外培训广告行为,形成监管高压态势。

《通知》明确,强化广告管控与校外培训机构审批管理的协同,将校外培训机构的广告活动情况作为对其相关资质管理的重要内容。强化广告管控与媒体管理的协同,加强传统媒体行业管理和互联网信息管理,落实相关责任,有效应对以(栏)目、软文等形式变相发布校外培训广告等问题。强化国有企业等单位所属广告位和广告位的管控,杜绝铁路、地铁、公交车、国有厂矿单位以及公交站台所属广告位刊例校外培训广告,形成有效示范效应。

《通知》强调,要进一步健全多部门联合管控机制,充分发挥“双减”工作专门协调机制作用,健全信息共享、分析研判、重点舆情联合应对等管控机制,加强信用监管和引导行业自律,形成跨部门协同监管合力。相关部门要支持乡镇、街道开展户外广告日常管理,积极组织、支持、引导社区工作人员、志愿者加入广告管控工作,发挥社会共治效果。

(下转2版)



11月9日,贵州省黔西市锦绣学校学生在开展消防疏散演练。当日是全国消防日,各地开展消防安全宣传活动,增强人们的消防安全意识,提高应急避险能力。

新华社发(范晖/摄)

【新闻观察】

发挥部门优势 促进家校社协同育人

——家庭教育促进法如何落地之教育部门篇

中国妇女报全媒体记者 王春霞

家庭教育促进法明确了教育行政部门在家庭教育工作中的重要责任。首都师范大学教育学院副教授、家庭教育立法专家顾问罗爽在接受中国妇女报全媒体记者采访时说,教育行政部门应发挥部门优势,履行法定职责,推动各类学校在家庭教育指导的服务提供和人才支持方面发挥重要作用,促进家校社协同育人。

家庭教育促进法明确规定,教育行政部门、妇女联合会统筹协调社会资源,协同推进覆盖城乡的家庭教育指导服务体系,并按照国家分工承担家庭教育的日常事务。教育、民政、卫生健康、市场监督管理等有关部门应当在各自职责范围内,依法对家庭教育服务机构及从业人员进行指导和监督。具备条件的中小学校和幼儿园应当在教育行政部门的指导下,为家庭教育指导服务站点开展公益性家庭教育指导服务活动提供支持。

在罗爽看来,教育行政部门应与妇联协同推进覆盖城乡的家庭教育指导服务体系建

设。根据部门优势和实践经验,教育行政部门应着力履行好指导、培养、督导等方面的职责:一是指导和督促中小学、幼儿园做好下列家庭教育工作:健全家庭教育工作制度,将家庭教育指导服务纳入工作计划和教师业务培训内容;采取建立家长学校等方式,根据不同年龄段的学生特点和家长需求定期组织家庭教育指导服务和实践活动;为家庭教育指导服务站点开展公益性家庭教育指导服务活动提供支持;二是推动家庭教育服务专业人才培养。要将家庭教育指导纳入教师和教育管理人员培训计划;支持师范院校和有条件的高校加强家庭教育学科建设,鼓励和推动高校与相关部门协同成立家庭教育研究基地和人才培养基地,引导高校开设家庭教育专业课程,推动高校修订相关专业人才培养方案,提高家庭教育指导服务专业人才培养质量。三是加强对家庭教育工作的督导评估。把家庭教育工作作为中小幼儿园综合督导评估的重要内容,并针对实际问题组织开展专项督导。

“教育行政部门应在健全家校社协同育人机制方面发挥主要作用。”罗爽说,应把

握三个重点:一是推动学校发挥主导作用,密切家校联系。要指导和督促学校完善和利用家长委员会、家长会、家访、家长开放日、家长接待日等各种家校沟通渠道,密切家校日常沟通,探索家校矛盾预防和化解新机制。二是加强协调各类社会教育资源,丰富学生的实践体验。要统筹社会教育各类场地、设施和队伍等资源,丰富校外教育内容和形式,鼓励学生参与科技、文化、体育、艺术、劳动等实践活动,帮助他们深入了解国情、社情、民情。三是落实“双减”政策,疏解家长教育焦虑。要加强作业管理,减轻学生过重作业负担;完善中小学课后服务保障机制和措施;全面规范校外培训行为,切实减轻学生课外培训负担,严格监管面向低龄儿童的校外网络教育培训;大力提升学校教育教学质量,确保学生在校内学得好、学得足。

家庭教育促进法规定,教育行政部门、妇女联合会应当采取有针对性的措施,为留守未成年人和困境未成年人的父母或者其他监护人实施家庭教育提供服务,引导其积极关注未成年人身心健康状况,加强亲情关爱。

(下转2版)

山东东阿激活基层治理“神经末梢” 激发妇联组织“细胞”活力

四类「妇女微家」精准解决妇女急难愁盼

中国妇女报全媒体记者 姚建

在山东省聊城市东阿县牛角店镇黄起元村,一座座草莓大棚变成了“巾帼致富妇女微家”的活动场地。黄起元村妇联主席黄凤告诉中国妇女报全媒体记者,依托村里草莓产业的优势,黄起元村“妇女微家”吸纳了6名成员,不定期组织微家成员在自家大棚内免费讲解草莓种植技术,有效带动了本村及周边村妇女群众创业就业。

据东阿县妇联工作人员介绍,自2020年起,东阿县妇联已陆续创建“妇女微家”327处,吸纳成员2500人,对接帮扶特殊困难群众450人。

根据乡村振兴战略的总要求,东阿县围绕种植养殖、加工、电商等,把各领域的“能人”聚集起来,将“妇女微家”分为产业振兴类微家、生态文明类微家、文化振兴类微家、家庭和谐类微家四大类,让“妇女微家”成为乡村振兴的重要阵地。

据了解,东阿县妇联坚持“党建带妇建、特色激活力”,依托女党员政治觉悟、能力,妇联执委爱好、特长,妇女群众的需求、难题,灵活打造服务阵地。根据要求,每个“妇女微家”每月至少组织开展一次活动,至少联系1名困难群众、孤寡老人、单亲妈妈、残疾妇女或留守儿童等特殊群体成员。

“1+2+N”架构,是东阿县“妇女微家”的组建模式,其中,“1”代表妇联执委,即“家长”;“2”则代表微家指导员,其中第一名女党员,引领妇女听党话、跟党走,第二名女志愿者、行业带头人,为微家注入活力;“N”一般由5~7名兴趣爱好相仿、积极参与活动的基层妇女组成。

以“家长”为中心,东阿县积极探索“妇女微家”的灵活阵地模式,即以执委唱主角,采用“固定+流动”相结合的方式,以执委工作站为固定阵地,以果蔬大棚、文化广场、执委家中等为流动阵地,不拘地点、不拘时间、不拘形式,随时随地开展活动,真正实现了哪里有妇女群众,哪里就有妇联组织。

(下转2版)

陕西省绥德县郝家桥村侯志荣一家: 脱贫后的生活有了更多「新奔头」